

海外医疗观察专题策划——

黎成意：育婴室里有世界上最美妙的生命之曲

二孩政策放开，对于很多国内的家庭来说都是一个大好消息，但这种情况下，又有一种新的问题在一些家庭中滋生：很多夫妻在期待二孩政策尽早到来的这些年里，需要承担生育压力的女性在年龄或者身体上陷入了一种尴尬局面，心有余力不足陷入遗憾。黎成意医生虽然身在新加坡伊丽莎白医院，也同样感受到了这些，因为她的病人里并不乏专程赶往新加坡接受治疗的中国女性。

和患者一起品尝生命喜悦

黎成意本身就是三个孩子的妈妈，同时，多年来一直致力于妇产科相关的研究和临床治疗，无数患病女性渴望拥有一个孩子的眼神令她印象深刻，也责任感倍增，加上身为女性的敏感，她能和病人感同身受，“其实不管患者来自中国或是哪里，所有在生育能力方面除了问题的患者，他们承受的压力是常人难以想象的，他们的心情我很能理解，而身为医生，我的责任是帮助他们解决问题。”

日常工作中，黎成意本身就是产前和产后护理、生育治疗和外科手术方面的专家，除了为患者进行辅助生殖护理和体外受精(IVF)手术外，她也是微创妇腔镜手术和生殖手术的倡导者，她的专业度让很多人抱起了自己的孩子。

有一对夫妻，一直试图想要第二个孩子，已经为此准备了几年时间，在这期间，还很遗憾地遭受过孕中期流产，“他们热衷于

IVF(体外受精，也就是民间俗称的试管婴儿)治疗，我在对他们的检查中发现了妻子有纵膈子宫，也就是说子宫内有一个疤痕区域，在接受了宫腔镜电切术之后，她胚胎移植后成功怀孕，现在已经产下了一个很健康的宝宝。”

黎成意深深体会到海外患者的不易，她体会到他们离开自己的熟悉的地方，来到异国他乡接受治疗的辛苦，并且，很多时候这个“生育”之行还布满了障碍，显得漫长和曲折，她理所当然倾尽全力，并在治疗成功后，和患者一起品尝格外鲜美的喜悦。

为癌症患者存留生育希望

长得非常上镜的黎成意医生，是背景和美剧主角一样帅气的医学精英，毕业于英国牛津大学，是皇家妇产科学院院士以及新加坡医学研究院院士。实习时，在被称为现代医学圣殿的美国巴尔的摩约翰·霍普金斯医院以及麻省总医院接受了扎实的医科培训，毕业后，曾前后在约翰·拉德克利夫医院和牛津的丘吉尔医院当住院医师。之后，她到伦敦帝国学院的圣玛丽医院当高级住院医师，并开始专门从事妇产科。

回到新加坡之后，黎成意继续接受妇产科的培训，并从事生育和生殖医学的亚专科。她曾在新加坡竹脚妇幼医院(新加坡唯一一家专门为妇女和儿童提供专科医疗的医院)担任生殖医学部顾问。作为一位生育

专家，过去的15年里，她治疗和照顾了无数妇产科病患者，这些工作让她在2008年赢得了竹脚妇幼医院颁发的优秀服务奖以及长期服务奖。她也因此得到机会远赴比利时，接受对于癌症患者保留生育功能方面的高级培训，当时指导她的正是该领域首屈一指的专家雅克·铎耐兹(Jacques Donnez)教授。也是从那时起，她把自己的医术和关怀范围进一步扩展到了本来已经很不幸的癌症患者群体。

“在多年的医疗生涯中，我在腹腔镜生殖整形，和如何保留患者生育功能这方面特别感兴趣。对于很多癌症患者来说，除了治疗本身的疾病，是否能保留生育功能使他们另一个需要面对的重要问题。我也是保留癌症患者生育功能的坚决拥护者，根据我的经验，在医学上如果能在生育方面帮助到癌症患者，保护患者的卵巢组织和卵子，就相当于是给他们存留了一个机会，让他们从癌症中恢复之后，可以像常人一样受孕生子，这对于患者来说将是一个莫大的安慰和开心。我有一个病人，不幸罹患了卵巢癌，需要切除卵巢，我们就在手术过程中取出了她的卵子，并速冻保存起来。因为这一治疗过程，最终这个卵巢癌患者还是拥有了属于自己的健康宝宝。”

作为女子健康与生育中心的医疗主任，黎成意依然在努力，继续通过先进的设施以及以患者的舒适度和私密性为考量而设计的



黎成意 Dr.Kelly Loi 就职于新加坡伊丽莎白医院

环境，为病患者提供妇产科服务。工作之余，黎成意是三个可爱的孩子的母亲，还是一位多才多艺的钢琴家，曾考获8级文凭以及钢琴演奏证书。但是，对她来说，最美妙的音乐始终都是每一天在育婴室里谱写的“生命之曲”。 ■涂一慧